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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuacion maxima de cada problema es de 2 puntos v la de cada cuestion de 1.5 puntos. Cada
estudiante podri disponer de una caleuladora cientifica no programable v no grifica. Se prohibe so utilizacion indebida
(almacenamiento de informacién). Se utilice o no la calenladora, los resultados deberin estar siempre debidamente
justificados. Realiza primero el cdleulo simbdlico v después obtén el resultado numérico.

OPCION A

BLOOQUE I — CUESTION

El planeta Tatooine, de masa m, se encuentra a una distancia r del centro de una estrella de masa M. Deduce la expresion
de la velocidad del planeta en su orbita circular alrededor de la estrella v razona el valor que tendria dicha velocidad s1 la
distancia a la estrella fuera 4r.

BLOQUE II - CUESTION
Una particula de masa m = 0,05 kg realiza un movimiento armonico simple con una amplitud 4 = 0,2m y una
frecuencia f = 2 Hz. Calcula el periodo, la velocidad méixima v la energia total.

BLOQUE III - PROBLEMA

Se sitha un objeto de 9 cm de altura a una distancia de 10 cm a la 1zquierda de una lente de —5 dioptrias.
a) Dibuja un esquema de rayos, con la posicion del objeto, la lente v la imagen y explica el tipo de imagen que se
forma. (1,2 puntos)
b) Calcula la posicion de la imagen y su tamaifio. (0,8 puntos)

BLOOQUE IV — PROBLEMA
Un electron se mueve dentro de un campo eléctrico uniforme E = ET con E > 0. El electron parte del reposo desde el
punto A, de coordenadas (0,0) cm, y llega al punto B con una velocidad de 10° m/s después de recorrer 20 cm.
Considerando que sobre el electron no actiian otras fuerzas y sin tener en cuenta efectos relativistas:

a) Discute como sera la trayectoria del electron y calcula las coordenadas del punto B (en centimetros). (0,8 puntos)

b) Calcula razonadamente el médulo del campo eléctrico. (1,2 puntos)
Datos: carga elemental, e = 1,60 - 107'? C; masa del electron, m, = 9,1 - 1073kg

BLOQUE V — CUESTION o |
En la siguiente grafica de nimero atomico frente a namero de neutrones, se 92
representan dos desintegraciones a vy b que, partiendo del **'Th, producen I—P‘—‘
isdtopos de diferentes elementos. Escribe razonadamente el simbolo de cada l_iﬂa
1s6topo con su nimero masico v atomico. Determina, en ambos casos, el tipo de

. . s N : T 90 b a1
desintegracion radiactiva, indicando justificadamente la particula radiactiva que LTh
se emite.
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BLOOQUE VI - CUESTION
En la evolucion de las estrellas, la reaccion de fusion por la que el hidrégeno se convierte en helio es
13N + 1H — 1iC + 4He. Calcula el correspondiente defecto de masa (en kg). En la reaccion anterior jse absorbe o se
desprende energia? ;Por qué? Determina el valor de dicha energia (en MeV').
Datos: masa del mitrogeno, m(lgﬂ) = 15,0001 u; masa del hidrogeno, m(1H) = 1,0080 u; masa del carbono,
m(*2C) = 12,0000 u; masa del helio, m(He) = 4,0026 u; unidad de masa atémica, u = 1,66 - 107%" kg; velocidad de
la luz en el vacio, c = 3 - 10® m/s; carga elemental, e = 1,60 - 10-9 ¢
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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuacion maxima de cada problema es de 2 puntos v la de cada cuestion de 1.5 puntos. Cada
estudiante podri disponer de una caleuladora cientifica no programable v no grifica. Se prohibe so utilizacion indebida
(almacenamiento de informacién). Se utilice o no la calenladora, los resultados deberin estar siempre debidamente
justificados. Realiza primero el cdleulo simbdlico v después obtén el resultado numérico.

OPCION B

BLOQUE I - PROBLEMA
Un objeto de masa m; = 4m, se encuentra situado en el ongen de coordenadas, mientras que un segundo objeto de masa
m, se encuentra en un punto de coordenadas (9,0) m. Considerando inicamente la interaccion gravitatoria y suponiendo
que son masas puntuales, calcula razonadamente:

a) El punto en el que el campo gravitatorio es nulo. (1,2 puntos)

b) El vector momento angular de la masa m, con respecto al origen de coordenadas si ms, = 100 kg v su velocidad es
v(0,50) m/s. (0.8 puntos)

BLOOQUE IT — PROBLEMA

Una onda se propaga segun la funcion y = 2 sen|[2m(t — x)| em, donde x esta expresada en centimetros y t en segundos.
Calcula razonadamente:
a) El periodo, la frecuencia, la longitud de onda y el niimero de onda. (1.2 puntos)
b) La velocidad de propagacion de la onda vy la velocidad de vibracion de una particula situada en el punto x = 10 cm
en el instante £ = 10 5. (0,8 puntos)

BLOQUE III — CUESTION
Describe qué problema de vision tiene una persona que sufre de miopia. Explica razonadamente, con ayuda de un trazado
de rayos, en qué consiste este problema. ;Con qué tipo de lente debe comegirse v por qué?

BLOQUE IV — CUESTION

Un conductor rectilineo, de longitud L = 10m, transporta una cormriente eléctrica de i ]‘_. A @E
intensidad [ =5 4. Se encuentra en el seno de un campo magnético cuyo madulo es B

B =1T vy cuya direccién v sentido es el mostrado en los casos diferentes (a) y (b) de la
figura. Escribe la expresion del vector fuerza magnética que actiia sobre un conductor
rectilineo v discute en cudl de estos dos casos serda mayor su modulo. Calcula el vector
fuerza magnética en dicho caso. (a) (b)

BLOQUE V — CUESTION

Una astronauta viaja en una nave que se aleja de la Tierra a una velocidad de 0,7c. En un cierto instante, la astronauta
establece comunicacion con la Tierra v canta la cancion “Space Oddity™, que dura 5 minutos segtin el reloj) de la
astronave. ;Cudnto tiempo ha durado la cancion para los interlocutores de la Tierra? Razona adecuadamente tu respuesta.

BLOQUE VI — CUESTION

Se tienen dos muestras radiactivas diferentes 1y 2. La cantidad inicial de nicleos radiactivos es, respectivamente N,y
Ny, v sus periodos de semidesintegracion son T; v T = 2Ty, Razona cuanto debera valer la relacion Nyg /N2 para que
la actividad de ambas muestras sea la misma inicialmente (en t = 0). ;Seran 1guales las actividades de ambas muestras en
un nstante ¢ posterior? Razona la respuesta.
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